

ГЛАВНОЕ

ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



№84, 21–24 марта 2022

РОССИЯ ПЫТАЕТСЯ СИЛОЙ ПОДАВИТЬ ПРОТЕСТЫ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ УКРАИНЫ, РЯД НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ НА ГРАНИ ГУМАНИТАРНОЙ КАТАСТРОФЫ

Российские войска в нарушение норм международного права продолжают наносить артиллерийские, ракетные и авиаудары для уничтожения гражданской инфраструктуры городов. Ведутся [обстрелы Киева](#), продолжаются бои в области, ряд населенных пунктов – на грани гуманитарной катастрофы. При этом Вооруженные силы Украины [смогли](#) взять в кольцо Ирпень, Бучу и Гостомель, где велись жесточайшие бои с начала вторжения, это делает [невозможным](#) продвижение российских войск в сторону Киева. Под обстрелами – города [Харьковской](#), [Днепропетровской](#), [Сумской](#) и других областей. 21 марта на заводе в Сумах вследствие обстрелов произошла [утечка](#) аммиака, позднее в тот же день ее удалось [ликвидировать](#).

По [итогам](#) 28-го дня войны российские вооруженные силы продолжают попытки блокировать и занять Чернигов, какого-то продвижения в районе Мариуполя нет. Заблокирован [Славутич](#), выезд из города невозможен. В Черниговской области продолжаются бои и обстрелы, в правительстве Украины [отмечают](#), что на данный момент нет возможности организовать гуманитарный коридор. Мэр Чернигова Владислав Атрошенко [заявляет](#) о гуманитарной катастрофе в городе, из которого выехало более половины населения. 23 марта войска захватчиков [разбомбили](#) мост, ведущий из Чернигова в направлении столицы. Репортаж о ситуации в Чернигове – [тут](#).

По состоянию на 24 марта, Генеральный штаб Вооруженных сил Украины [отмечает](#), что Россия меняет свои изначальные планы по ведению боевых действий на территории Украины: на некоторых направлениях отказывается от наступательных действий, но концентрирует силы для наступления на Киев, а также продолжает наступление с целью оккупации Донецкой и Луганской областей.

При этом по [данным](#) Пентагона, украинские военные оттеснили часть российских сил от Киева на 25 километров. Успешные контратаки ВСУ в области [подтверждает](#) и разведка Великобритании. По данным Пентагона, российские силы [использовали](#) уже около 1200 ракет по целям на территории Украины. При этом, по оценкам экспертов, у России еще есть значительные запасы ракет разных типов. Ситуация в регионах к утру 24 марта - [тут](#).

В Государственной службе Украины по чрезвычайным ситуациям [заявляют](#), что с начала полномасштабной войны частично повреждено около 3 780 жилых домов, полностью уничтожено 651 здание. При этом статистика не учитывает временно оккупированные территории, а реальные масштабы разрушений значительно выше.

Российские войска [разграбили](#) и уничтожили Центральную аналитическую лабораторию Чернобыля, завладев высокоактивными пробами и образцами радионуклидов.

Продолжается российская осада Мариуполя, вокруг него более трех недель не прекращаются бои, город круглосуточно обстреливают российские вооруженные силы. В нем нет воды, продовольствия, электричества, отопления и связи. Мэру Мариуполя пришлось [выехать](#), чтобы продолжить работать. Глава Министерства реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук [отмечает](#), что в городе остаются еще 350 тысяч человек. На данный момент в нем [не осталось](#) ни одного иностранного корреспондента, который бы мог освещать ситуацию. Эвакуация из города продолжает быть крайне [проблематичной](#).

Правительство Украины [запустило](#) программу помощи людям, ставшим вынужденными переселенцами вследствие войны. С 21 марта денежные выплаты будут получать переселенцы, работодатели, которые берут на работу людей из пострадавших регионов, и семьи, приютившие их у себя.

Генштаб ВСУ [сообщает](#), что часть военных и командиров белорусской армии отказываются от присоединения к российскому полномасштабному вторжению в Украину. При этом руководство Беларуси продолжает оказывать всестороннюю поддержку российским вооруженным силам, предоставляя им аэродромы, автомобильные и железные дороги, больницы. Отмечается, что угроза присоединения белорусской армии к вторжению в Украину остается высокой, этого мнения придерживаются и представители [НАТО](#). Лидерка белорусской оппозиции Светлана Тихановская записала [обращение](#) к военным, призвав их не участвовать в этой войне, а тех, кого будут принуждать воевать — сложить оружие и сдаться украинским вооруженным силам.

По [данным](#) НАТО, потери российской армии в Украине убитыми могут составлять от 7 до 15 тысяч человек, а общие потери, считая с ранеными,

пропавшими без вести и пленными - до 40 тысяч. Это примерно совпадает с данными Генштаба Вооруженных сил Украины, по состоянию на 24 марта включительно [заявляющими](#) о 15800 боевых потерь среди российской армии. В МИД РФ [заявили](#) о проведении двух обменов пленными между Украиной и Россией, при этом Украина эту информацию [не подтвердила](#).

"Медуза" [рассказывает](#) историю российского контрактника, который дезертировал с войны в Украине, а Би-Би-Си [анализирует](#) известную на данный момент информацию про погибших российских военнослужащих.

Оператор противоминной деятельности Demining Solutions [подсчитал](#), что в Украине нужно разминировать почти 14% от всей территории страны.

Британская разведка [заявила](#), что Россия, вероятно, попытается силой подавить протесты во временно оккупированных населенных пунктах. В том числе СМИ сообщают о возможном намерении принудительного вывоза активистов из городов на территорию России. Отмечается, что попытки покорить население с помощью манипуляций СМИ, пропаганды и продвижения марионеточных прокремлевских лидеров провалились, и жители продолжают протестовать против российской оккупации. Репортаж из оккупированного Херсона [публикует](#) Би-Би-Си, а из [оккупированного Тростянца](#) (Сумская область) - Громадське. Протесты в городе пытались разогнать [стрельбой](#) и светозумовыми гранатами, [задерживая](#) участников, а также применяя слезоточивый [газ](#).

МИД Украины [заявил](#), что 19 марта российские оккупационные войска незаконно вывезли с временно занятых территорий Донетчины и Луганщины на территорию России 2389 детей. Отмечается, что принудительное перемещение гражданского населения на территорию государства-агрессора имеет признаки похищения и является грубым нарушением международного гуманитарного права. МИД Украины призвал международное сообщество немедленно отреагировать на незаконный вывоз детей и усилить давление на Россию, чтобы вынудить прекратить войну.

23 марта губернатор Белгородской области [заявил](#), что в одном из сел взорвался выпущенный "со стороны Украины" снаряд, есть пострадавшие. В селах [ввели](#) режим чрезвычайной ситуации. Следственный комитет России [заявил](#) о расследовании обстоятельств произошедшего. Украинские официальные органы неоднократно [заявляли](#) о практике провокаций со стороны России, в том числе возможности атак на гражданские объекты, для возложения ответственности за это на Вооруженные Силы Украины и дискредитации Украины.

ЕС РАССМОТРИТ ВОЗМОЖНОСТЬ НЕФТЯНОГО ЭМБАРГО И УВЕЛИЧИВАЕТ
ВДВОЕ ВОЕННО-ФИНАНСОВУЮ ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ, ЭКСПЕРТЫ
КРИТИКУЮТ ПОЛИТИКУ ГЕРМАНИИ В ОТНОШЕНИИ РОССИИ

Администрация президента США Джо Байдена на фоне войны в Украине [ввела](#) новые санкции против 328 депутатов Госдумы РФ и представителей российской

элиты, в том числе против главы “Сбербанка” Германа Грефа и предприятий оборонной промышленности. Санкции скоординированы с Евросоюзом и странами "Большой семерки" (G7).

24 марта проходит саммит НАТО, на котором предположительно будет обсуждаться возможность введения миротворческого контингента в Украину. Предложение уже [поддержали](#) семь стран – Словения, Чехия, Польша, Эстония, Литва, Латвия и Дания. Министр иностранных дел России Сергей Лавров [заявил](#), что отправка миротворцев в Украину может привести к прямому столкновению между Россией и НАТО. Министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба [отметил](#), что на данный момент у НАТО нет консенсуса относительно этой идеи, при этом Украине не хватает практической поддержки со стороны всего Альянса, а не только со стороны отдельных партнеров. Дмитрий Кулеба подчеркнул, что Украина не снимает с повестки дня тему закрытия неба над Украиной.

Выступая на Саммите НАТО, президент Украины Владимир Зеленский [отметил](#), что с самого начала войны Украина просит у Альянса поддержки и помощи в виде 1% от их боевых самолетов и танков, а также системы залпового огня, противокорабельное оружие, средства противовоздушной обороны. По словам президента такая поддержка позволит Украине эффективно обороняться и защитить своих мирных жителей.

Западные страны также обсуждают вопрос потенциального исключения России из "Большой двадцатки" — G20, [сообщает](#) Reuters. Ранее в Польше заявили, что предложили американским властям исключить РФ из группы. Советник президента США по нацбезопасности Джейк Салливан [подтвердил](#), что в настоящее время происходит рассмотрение данной возможности. Китай уже [заявил](#), что не готов поддержать такую идею.

Министры иностранных дел и обороны стран ЕС [утвердили](#) Стратегический компас — первую концепцию Евросоюза в сфере обороны и безопасности. План действий до 2030 года предусматривает создание европейских сил быстрого реагирования в числе 5 тысяч военнослужащих.

Правительства стран Европейского Союза [рассмотрят](#) вопрос о наложении нефтяного эмбарго на Россию в связи с ее вторжением в Украину. На данный момент запрет на импорт российской нефти [блокируют Германия](#) и Нидерланды. Страны Балтии [планируют](#) запретить российским кораблям заходить в свои порты.

Европейский Союз [увеличит](#) вдвое военно-финансовую поддержку Украины и доведет ее до 1 млрд евро в рамках Европейского фонда мира (EPF). Срок действия пакета помощи также продлевается на 12 месяцев. Кроме того, Еврокомиссия предложила [увеличить](#) помощь из фонда чрезвычайной помощи REACT-EU странам-членам ЕС, принимающим людей, которые бегут от войны в Украине.

О планах [предоставить](#) дополнительное вооружение и финансовую помощь [заявила](#) Великобритания. Нидерланды [заморозили](#) российские активы и сделки на сумму 392 млн евро. В США готовят [законопроект](#), блокирующий золотые резервы России примерно на 132 млрд долларов.

Ограничения на въезд для россиян, поддержавших войну, [ввела](#) Латвия. Обзор принятых до настоящего времени санкций – в [материале](#) Би-Би-Си.

НАТО планирует предоставить Украине дополнительную поддержку: в частности, оборудование для защиты от химических, биологических, радиологических и ядерных угроз, а также помощь в сфере кибербезопасности – об этом [заявил](#) генсек НАТО Йенс Столтенберг на брифинге 23 марта. Он подтвердил позицию НАТО по поводу того, что союзники стремятся не допустить выхода войны за пределы Украины, однако соглашаются с тем, что Украину необходимо поддерживать. Посол США в ООН Линда Томас-Гринфилд [отметила](#), что США не собираются отправлять свои войска в Украину, но поддержат своих союзников по НАТО в случае нападения на них.

Нормализация отношений Германии с Россией исключена, пока во главе РФ будет оставаться Владимир Путин – об этом [заявил](#) сопредседатель правящей партии СДПГ и доверенное лицо канцлера Олафа Шольца Ларс Клингбайль. При этом эксперты по вопросам Восточной Европы [обвиняют](#) Германию в "близоруком эгоизме" в отношении с Российской Федерацией, – они отмечают, что попытка сдержать Россию с помощью дипломатии и договоров потерпела крах, и требуют ужесточения санкций. В их открытом [письме](#) подчеркивается, что начавшаяся война подтвердила провал политики, проводившейся Германией и ЕС в течение десятилетий. Германия должна сконцентрироваться на том, чтобы активно способствовать поддержке Украины уже сейчас, вместо того, чтобы принимать меры, которые могут возыметь эффект в будущем. Помимо прочего, они предлагают ввести санкции против всех российских банков, полностью отключить Россию от платежной системы SWIFT, прекратить закупку любого сырья из РФ, изолировать Россию и ввести в ЕС визовые запреты для членов правительства РФ и приближенной к правительству элиты, конфисковать финансовые средства и имущество близких к Путину российских олигархов и компаний, а также поставлять Украине не только легкие, но и тяжелые оборонительные и наступательные вооружения.

РОССИЮ ПОКИДАЮТ ЧИНОВНИКИ, РЕПРЕССИВНЫЕ НОВОВВЕДЕНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Государственная Дума России приняла поправки, вводящие административную и уголовную ответственность за дискредитацию и фейки не только о российских вооруженных силах, но и о работе российских [госорганов](#) за пределами страны. Парламентарии [пояснили](#), что новые нормы могут коснуться дипломатических представительств, Росгвардии и МЧС. 23 марта Государственной Думой России сразу в трех чтениях был принят [закон](#), распространяющий статус ветеранов и инвалидов боевых действий на участников военных действий в Украине.

Роскомнадзор [заблокировал](#) новостной сервис Google. Также Россия [признала](#) экстремистской деятельность компании Meta и принадлежащих ей соцсетей Facebook и Instagram.

Анатолий Чубайс [покинул](#) пост специального представителя президента РФ по вопросам устойчивого развития и уехал из страны. Агентство Bloomberg отмечает, что Чубайс стал самым высокопоставленным чиновником, порвавшим связи с Кремлем после вторжения в Украину, при этом публично он не делал однозначных антивоенных заявлений. Глава Минобороны России Сергей Шойгу не появлялся на публике и в СМИ с 11 марта. В Минобороны России эту информацию не комментировали. Спустя 13 дней в эфире "Вестей 24" [показали](#) 30-секундное видео с Совбеза с участием Шойгу, однако журналисты "Агентства" утверждают, что министра обороны в спешке готовили к появлению в эфире.

Депутатам Госдумы от партии "Единая Россия" [запретили](#) покидать страну без разрешения руководителя фракции Владимира Васильева.

За три недели с введения в России уголовной ответственности за распространение "заведомо ложной информации об использовании Вооруженных сил РФ" было [возбуждено](#) как минимум 7 уголовных дел.

Европейский Суд по правам человека опубликовал [резолюцию](#), в которой уточняет последствия исключения России из Совета Европы. Отмечается что Россия перестает быть участником Европейской Конвенции по правам человека 16 сентября 2022 года. Обратиться в суд можно, если факты имели место до 16 сентября 2022 года, даже если средства правовой защиты будут исчерпаны позже. Заморозка рассмотрения российских жалоб отменяется немедленно.